

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТЫЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### П Р И К А З Ъ

по Военному Вѣдомству 1894 года сентября 17-го № 220.

**ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденнымъ, 6-го сентября сего года, положеніемъ Военнаго Совѣта постановлено: передать церковь Фельдъегерскаго корпуса въ вѣдомство Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства, оставивъ ее за названнымъ корпусомъ и установивъ для нея штатный причтъ въ составѣ священника и псаломщика, съ содержаніемъ и довольствіемъ, присвоеннымъ таковымъ же лицамъ (Св. Шт. изд. 1893 года кн. I, № 7).

О такомъ положеніи Военнаго Совѣта объявляю по военному вѣдомству для свѣдѣнія и надлежащаго, кого касается, исполненія.

Подписаль: Военный Министръ, Генераль-Адъютантъ *Ванновскій*.

## Циркуляръ Главнаго Штаба

1894 г. 10-го Сентября № 175.

По увѣдомленію Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, чины запаса, окончившіе курсъ въ духовныхъ академіяхъ, семинаріяхъ и училищахъ и поступившіе на мѣста православныхъ псаломщиковъ, не считаются нѣкоторыми уѣздными воинскими начальниками состоящими на должностяхъ, освобождающихъ отъ призыва изъ запаса на службу, на томъ основаніи, что должности эти не включены въ списокъ, объявленный при приказѣ по военному вѣдомству 1893 г. № 215.

Должности псаломщиковъ не включены въ означенный выше списокъ, такъ какъ списокъ этотъ, согласно ст. 24 Уст. о воин. повин., долженъ относиться только до чиновъ, занимающихъ должности по государственной гражданской службѣ; по отношенію же къ псаломщикамъ воспослѣдовало въ 1881 г. особое положеніе Комитета Министровъ, ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное въ 23-й день октября того-же года (циркуляръ Главнаго Штаба 1882 года № 2), на основаніи котораго лица, поступившія изъ запаса на мѣста православныхъ псаломщиковъ или исправляющихъ ихъ должности, освобождаются отъ призыва въ армию и въ дѣйствующія команды флота, а равно и отъ службы въ государственномъ опол-

ченіи, пока они будутъ состоять на упомянутыхъ должностяхъ.

Означеннымъ положеніемъ Комитета Министровъ, какъ не отмѣненнымъ до настоящаго времени, и слѣдуетъ руководствоваться въ случаѣ поступленія кого-либо изъ чиновъ запаса на мѣста псаломщиковъ или исправляющихъ ихъ должности, о чемъ Главный Штабъ, по приказанію Военнаго Министра, объявляетъ по военному вѣдомству для исполненія.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРОТОПРЕСВИТЕРА ВОЕННАГО И МОРСКОГО ДУХОВЕНСТВА.

#### ОСОБЕННОМУ ВНИМАНІЮ ПОДВѢДОМАГО ДУХОВЕНСТВА.

Въ августѣ мѣсяцѣ текущаго года, передъ поѣздой въ Варшавскій военный округъ для обзрѣнія церквей, я провелъ нѣсколько дней на свѣчномъ заводѣ для церквей военнаго вѣдомства, и произвелъ, совмѣстно съ о. благочиннымъ 1-й Кавалерійской дивизіи, священникомъ С. Архангельскимъ, подробную и всестороннюю ревизію операціямъ завода. Сообщаю результаты моихъ наблюденій.

1) Въ первый годъ, со дня открытія завода, съ 20-го февраля 1893 г. по 1-е января 1894 г., продано свѣчей 3941 пудъ, и получено чистой прибыли 3000 руб.. Принимая во вниманіе — съ одной сторо-

ны, новизну дѣла, и экстраординарныя расходы<sup>1)</sup>, а съ другой—неблагопріятныя условія, при которыхъ дѣйствовалъ заводъ (дороговизна чистаго пчелинаго воска, доходившая до 29 и 30 руб. за пудъ, и конкуренція частныхъ свѣчныхъ заводовъ, которые, особенно въ провинціи, не церемонятся въ подмѣски въ воскъ церезина, и продаютъ свѣчи, далеко не соотвѣтствующія своему высокому назначенію по удешевленной цѣнѣ), операціи завода можно назвать успѣшными.

2) Интересамъ завода не мало наноситъ ущерба то обстоятельство, что плата денегъ за приобретаемыя свѣчи производится не въ день покупки, а черезъ мѣсяць, иногда черезъ два—и три мѣсяца (по мѣрѣ распродажи свѣчъ). Заводъ, не имѣя наличныхъ денежныхъ средствъ, вынужденъ для покупки воска<sup>2)</sup> или переплачивать извѣстный процентъ (приобрѣсти воскъ въ долгъ), или занимать деньги подъ проценты: и то и другое одинаково невыгодно.

3) Для пользы дѣла, убѣдительно прошу о.о. настоятелей соборовъ и церквей, гдѣ есть наличныя денежныя суммы (а въ большинствѣ военныхъ церквей онѣ есть), уплачивать деньги, при покупкѣ свѣчъ. Церковь въ данномъ случаѣ деньги свои никакой

<sup>1)</sup> На совершеніе купчей крѣпости на землю подъ заводъ и меблировку заводскихъ помѣщеній.

<sup>2)</sup> Воскъ покупается партіями отъ 500 и болѣе пудовъ, и уплачивать приходится сразу отъ 10 до 20 тысячъ рублей.

опасности не подвергаетъ, а заводъ отъ непроизводительныхъ (чувствительныхъ) расходовъ оберегаетъ. Эта разумная мѣра во всѣхъ епархіяхъ, гдѣ есть свѣчныя заводы, практикуется.

4) Тяжело отзывается на операціяхъ завода высокая цѣна за огарки (25 р. за пудъ): С.-Петербургскій епархіальный заводъ принимаетъ огарки по 22 руб. за пудъ; въ нѣкоторыхъ епархіяхъ цѣна эта уменьшена даже до 16 руб. за пудъ. Въ видахъ справедливости и для успѣха заводскихъ дѣлъ, полагалъ-бы принимать огарки по цѣнѣ, какую платитъ за свои огарки мѣстный епархіальный заводъ. Вопросъ этотъ предложу для обсужденія на очередномъ братскомъ собраніи, имѣющемъ быть въ концѣ текущаго октября мѣсяца.

5) Твердо надѣюсь, что военное духовенство, до глубины души тронувшее меня своимъ довѣріемъ и братскою любовію въ день 35-лѣтія моего священства, приметъ живое участіе въ дѣлахъ свѣчнаго завода, и облегчитъ тяжелое бремя моихъ личныхъ трудовъ и заботъ для поддержки и этого моего дѣтища. «Вѣстникъ военнаго духовенства» живетъ и дѣлается все болѣе и болѣе любимымъ чадомъ; отчего же свѣчной заводъ, имѣющій благу цѣль удовлетворенія горькихъ нуждъ нашихъ вдовъ и сиротъ, явится пасынкомъ? Да не будетъ!

Протопресвитеръ А. Желобовскій.



## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## Поученіе на 17-е октября.

*Господи, спаси Царя и услыши ны, въ оный же  
еще день призовемъ Тя!*

Нынѣ св. Церковь, а съ нею вся многомилліонная Россія, молитвенно празднуетъ воспоминаніе явленнаго Богомъ дивнаго чуда милосердія Своего и любви къ нашему возлюбленному вѣнценосному вождю Государю Императору и всему Его Августѣйшему Семейству 17-го октября 1888 года. Протекло уже шесть лѣтъ, но впечатлѣніе, произведенное на сыновъ Россіи страшнымъ крушеніемъ царскаго поѣзда, чуднымъ спасеніемъ Царствующаго Дома, такъ еще свѣжо, такъ ясно въ памяти и въ душахъ нашихъ, какъ бы это было совершенно нынѣ. И пройдутъ многіе годы и десятки лѣтъ, а впечатлѣніе это не изгладится въ душѣ Русской, потому что Русскій человѣкъ, крѣпко вѣруя во всемогущество Бога, подающаго намъ милости, привыкъ свси чувства благодарности къ Богу и сыновней преданности къ Помазаннику Божію—Государю своему, всегда возгрѣвать и закрѣплять горячими молитвами къ Подателю всѣхъ благъ.

Съ другой стороны, со дня совершенія этого великаго событія, непрерывнымъ потокомъ, со всѣхъ концовъ Россіи, даже изъ далекихъ ея дебрей и захолустій, не престають приноситься пожертвованія на всевозможныя Богоугодныя и благотворительныя цѣли, для увѣковѣченія этого міроваго событія—чуда милосердія Божія, совершеннаго надъ Отцемъ нашего отечества, а слѣдовательно и надъ всѣми нами, вѣрноподданными Его дѣтьми. Нѣтъ храма, нѣтъ заведенія и учрежденія гдѣ бы не сдѣлано было какого либо Богоугоднаго сооруженія въ память сего событія; и конца не предвидится этому, буквально, непрерывному теченію чистыхъ сердечныхъ жертвъ за милостивѣйшаго Царя земнаго къ подножію престола Царя небеснаго. Какъ же можетъ, въ такомъ случаѣ, впечатлѣніе и память объ этомъ великомъ чудѣ милости Божіей изгладиться или ослабѣвать? Нѣтъ, память о дивномъ милосердіи Божіемъ къ нашему Монарху и къ намъ, неизгладимыми письменами начертанная на скрижаляхъ русскихъ сердець, будетъ переходить изъ рода въ родъ, изъ поколѣнія въ поколѣніе, и будетъ возбуждать

въ насъ и въ потомствѣ нашемъ крѣпкія надежды на Господа силъ, столь явно благодѣющаго намъ, возбуждая въ нихъ такія же надежды, будетъ укрѣплять и ихъ на подвиги, — каждаго, по роду его призванія и долга. И нынѣшній день вся Россія, какъ одинъ человекъ — изъ устъ 100-милліоннаго народа, какъ и въ первый день, по совершеніи этого дивнаго чуда, съ такимъ же восторгомъ и благоговѣніемъ чувствъ, возноситъ горячія молитвы ко Всевышнему и Всемогущему Подателю всѣхъ благъ за спасеніе, для счастья всей Россіи — Царя и Отца своего. Да и какъ не благодарить Господа, какъ не повергаться въ прахъ предъ всеобъемлющимъ величіемъ милосердія и всемогущества Его за сохраненіе вѣнценоснаго Охранителя и Защитника св. вѣры, истины, добра и правды! Какъ не воскликнуть при этомъ съ вѣнченоснымъ Псалмопѣвцемъ: «Господи, велика слава Царя во спасеніи Твоемъ!»! Возблагодаримъ же Всевышняго Царя царей, толико благодѣющаго намъ! Возблагодаримъ Господа Вседержителя, что Онъ сохраняетъ безцѣнную жизнь нашего Царя-Отца, для славы и благоденствія нашего дорогого отечества, для блага Церкви православной и всего человечества. Постараемся возблагодарить и самаго Помазанника Божія, за Его великіе царственные труды, для благоденствія своего народа. Но чемъ же мы возблагодаримъ Его? Безъ сомнѣнія ни чѣмъ инымъ, какъ безграничнымъ къ Нему довѣріемъ, сыновнею любовью, неуклоннымъ, добросовѣстнымъ, безкорыстнымъ исполненіемъ лежащихъ на каждомъ изъ насъ обязанностей и, наконецъ, сердечною о Немъ молитвою ко Господу.

Да возносится молитва о Немъ изъ вашихъ устъ, ближайшихъ слугъ Царя своего — Его воиновъ, какъ благовонный оміамъ, каждодневно къ Престолу Всевышняго. Будемъ и всѣ мы, слуш., молить Господа, да продлитъ Онъ драгоцѣнные дни Избраннаго отъ людей, Своего Помазанника, нашего возлюбленнаго Монарха на многія и многія лѣта! «Господи, спаси Царя и услыши ны, въ онъ же еще день призовемъ Тя!»! Аминь.

Священникъ 26 вѣх. Могилевскаго полка Стефанъ Тучаевскій.

Поученіе въ день Казанской иконы Божіей Матери.

*Пресвятая Богородице, спаси насъ!*

Сегодня мы, благочестивые слушатели, собрались въ храмъ прославлять Честивѣйшую Херувимъ и вознести молитву къ Славнѣйшей безъ сравненія Серафимъ. Но знаете ли вы, какое событіе послужило основаніемъ для установленія сегодняшняго праздника? Расскажу вамъ кратко исторію воспоминаемаго событія, такъ какъ она для насъ очень поучительна.

Нынѣ мы воспоминаемъ славное спасеніе дорогого отечества нашего отъ вторженія поляковъ чудеснымъ заступленіемъ Царицы Небесной, явленное отъ Ея чудотворной иконы, именуемой Казанскою. Вотъ какъ это было.

Болѣе двухъ сотъ лѣтъ тому назадъ, Правосудному Богу угодно было посѣтить наше отечество величайшимъ бѣдствіемъ. Случилось такъ, что у насъ не стало царя—законный наслѣдникъ на царскій престолъ былъ убитъ злыми людьми. Сосѣди наши—поляки и шведы—задумали разстроить благоденствіе нашего отечества. Явились цари самозвачцы и хотѣли царствовать у насъ. Многихъ изъ нашихъ соотечественниковъ имъ удалось привлечь на свою сторону; даже цѣлые города переходили къ нимъ. Наконецъ, Москва, наша столица, была въ рукахъ самозванцевъ. Тяжело было жить русскому народу! Внутри отечества господствовали распри, нестроенія, междуусобія... Полчища поляковъ заволокли наше отечество и опустошали его. Кровь русскихъ лилась всюду безъ пощады; грабежи, насилія были дѣломъ зауряднымъ; храмы были осквернены; вѣрѣ православной угрожала опасность; много, много горя видѣла тогда русская земля. Тамъ и здѣсь только и слышны были вопли да слезы. Словомъ, отечество наше дошло до послѣдней крайности и, казалось, не было уже надежды на восстановленіе его. Но Господь не до конца прогнѣвался. Нашлись на Руси люди благомыслящіе (Нижегор. гражд. Кузьма Мининъ, князь Пожарскій, архим. Діонисій, инокъ Авраамій Палицынъ), горячо преданные своему отечеству. Раздался ихъ могучій голосъ, призывающій своихъ соотечественниковъ возстать противъ враговъ. Собралась на берегахъ Волги священная рать на защиту вѣры и родной земли. Идетъ она освободить изъ рукъ враговъ сердце Россіи—Москву. Изъ Казани была поднята чудотворная икона Божіей Матери. Войско подошло къ Москвѣ. Но что оно можетъ сдѣлать?! Оно было слишкомъ слабо и неопытно въ бою; мало того, у него не доставало средствъ къ содержанію, не доставало оружія и, что всего хуже, мало было

единодушія, согласія и любви; словомъ—не было необходимыхъ условій для успѣха борьбы, тогда какъ у враговъ былъ великій избытокъ во всемъ. Кто же спасетъ тебя, обѣдствующая Россія въ эту тяжкую годину? Гдѣ искать помощи?

Но если нѣтъ силъ, нѣтъ средствъ у православныхъ воиновъ вести неравную борьбу, то есть у нихъ надежда на помощь свыше, есть сила молитвы, которою и горя можно сдвинуть съ мѣста на мѣсто. Эта надежда на помощь свыше, эта сила молитвы сплотила всѣхъ воиновъ. Народъ и все войско, наложивши по благословенію пастырей Церкви на себя трехдневный постъ, съ искренною слезною молитвою обратились къ Усердной Заступницѣ предъ Пречистымъ Ея образомъ, съ молитвою о помощи противъ враговъ. Горячо молились русскіе. Усердная Заступница рода христіанскаго вняла смиренной молитвѣ Своихъ рабовъ и преклонила на милость Господа Бога.

Среди полночной тишины къ одному благочестивому старцу—архіепископу Арсенію, находившемуся въ Москвѣ, въ плѣну у поляковъ, явился преп. Сергій Радонежскій и сказалъ ему, что *«молитвы наши и ваши услышаны и Господь по молитвамъ Божіей Матери и великихъ чудотворцевъ Россіи—Петра, Алексія и Іоны даруетъ православному народу победу надъ врагами и завтра возвратитъ ему Москву»*. Какъ молнія пронеслась по войску эта радостная вѣсть. Воины оживились, ободрились и, воодушевленные надеждою на помощь взбранной Воеводы, мужественно подступили къ Москвѣ и сдѣлали нападеніе на враговъ. Враги, не смотря на свое могущество и ожесточеніе, не могли устоять предъ Небесной Силою и были побѣждены. Москва освобождена, поляки, засѣвшіе было тамъ, были изгнаны. Вскорѣ все наше отечество было очищено отъ враговъ, и водворился у насъ на Руси миръ и спокойствіе. Вотъ какую великую чудодѣйственную помощь оказала Божія Матерь искренно молившимся Ей о помощи! И вотъ, чтобы не забыть никогда сего достопамятнаго дня, предки наши и установили въ сей (22 окт.) день празднованіе въ честь Казанской иконы Божіей Матери.

Видите, православные христіане, что Матерь Божія есть наша скорая Помощница и Усердная Заступница въ бѣдахъ и напастяхъ?! И какъ послѣ этого счастливы мы, что имѣемъ такую Помощницу и Ходатайницу у престола Всевышняго, которая любвеобильнѣ всякаго отца, вѣрнѣ и благонадежнѣ всѣхъ земныхъ друзей и покровителей! Она безпрестанно про-

стираетъ пречистыя свои руки къ престолу Господню, испрашивая намъ милосердіе и челоуѣколюбіе у своего Предвѣчнаго Сына. Ея всесильная помощь всегда готова намъ. Видитъ Она, всеблагая Матерь наша, всѣ нужды наши, слышитъ всѣ скорби и воздыханія наши и всегда готова помочь намъ. Нѣтъ мѣста, гдѣ бы вѣрующіе въ Сына Ея, Господа нашего Иисуса Христа, были лишены Ея благодатнаго посѣщенія и Ея небснаго покрова и помощи. Не было и безъ сомнѣнія не будетъ времени, когда перестала бы Она благодѣтельствовать тѣмъ, которые притекаютъ къ Ней съ теплою мольбою и усердіемъ. Всегда есть и всегда будетъ съ нами Она—Небесная наша Матерь, Госпожа и Владычица, гдѣ бы мы ни были и въ какомъ бы ни находились состояніи. Нужны ли на все это доказательства? Тысячи примѣровъ представляетъ намъ исторія христіанства. Взгляните въ святцы: чуть не каждый день значится праздникъ въ честь той или другой иконы Богоматери. Все это, не яснѣе ли дня, свидѣтельствуетъ о томъ, что Матерь Божія была, есть и будетъ скорая наша Помощница въ бѣдахъ и напастяхъ.

Вспомнимъ, братіе, что у каждаго изъ насъ не мало бываетъ бѣдъ и напастей, и научимся, по примѣру нашихъ предковъ, искать себѣ помощи противъ нихъ и избавленія отъ нихъ у Царицы Небесной. Часто въ жизни насъ окружаютъ невзгоды, скорби, печали, несчастія и притомъ не рѣдко такіа, что предотвратить ихъ не въ силахъ бываемъ ни мы сами, ни наши близкіе своимъ участіемъ и совѣтомъ. Кто поможетъ намъ? Не падайте духомъ вы, удрученные горемъ и печалію, не отчаявайтесь, сраженные скорбію— у васъ есть Всесильная Заступница и Небесная Помощница— Матерь Божія. Къ Ней— Царицѣ Небесной притекайте, обремененные несчастіями— Она наша Заступница Усердная, за всѣхъ насъ молить Сына Своего— Христа Бога нашего и веѣмъ, въ державный Ея покровъ прибѣгающимъ, даруетъ спасеніе. Она, какъ и Господь нашъ Иисусъ Христосъ, хочетъ веѣмъ спастися, желаетъ веѣмъ достигнуть того вѣчнаго блаженства, которымъ и Сама наслаждается. Она, какъ попечительная Мать, заботится о насъ, помогаетъ намъ. Радостно поетъ наша Церковь, призывая своихъ чадъ въ бѣдахъ и напастяхъ прибѣгать къ Ней: *«притецемъ людіе къ тихому сему и доброму пристанищу, скорой Помощницѣ, готовому и теплomu спасенію, покрову Дѣвы, ускоримъ на молитву и потщимся на покаяніе. Источаетъ бо намъ неоскудныя милости Пречистая Богородица, предваряетъ на помощь и избавляетъ отъ великихъ*

*блдо и золъ благоправныя и богобоящіяся рабы своя*. (Кондакъ праздника).

Что нужно съ нашей стороны, чтобы получить помощь у Госпожи Владычицы нашей, Богоматери? Св. Церковь требуетъ, чтобы мы, удрученные горемъ и всевозможными невздами, сознали свое безсиліе и *«ускорили на молитву»*. Часто, какъ показываетъ опытъ о жизни, мы, испытывая горе, забываемъ, что у насъ есть великое утѣшеніе—это молитва, и стараемся избавиться отъ горя помимо ея. Употребляемъ всѣ свои силы, всѣ средства, которыми только можемъ располагать, а если оказывается,—что всегда и случается,—что мы сами не въ силахъ этого сдѣлать, то прибегаемъ къ помощи другимъ, которые своими совѣтами и участіемъ мало облегчаютъ наше горе; словомъ, ищемъ помощи только на землѣ, въ сей юдоли плача и скорбей, какъ бы не зная, что есть готовая помощь на небѣ. Вотъ св. Церковь, заботящаяся о нашемъ спасеніи, и указываетъ намъ на вѣрнѣйшее средство, могущее устранить всякое бѣдствіе — молитву. Нѣтъ поистинѣ никого ближе ко Господу и никто такъ не подвигнетъ Его къ милосердію, какъ Пресвятая Богородица.

Но отчего же наши молитвы остаются часто безъ удовлетворенія? Потому что мы хотя и молимся, но не хотимъ разстаться съ своими грѣхами, раскаяться въ нихъ и исправиться. Поэтому-то Св. Церковь и побуждаетъ насъ къ раскаянію во грѣхахъ и исполненіе этого условія ставитъ главнымъ средствомъ къ полученію помощи свыше, когда говоритъ: *«потщимся на покаяніе»*. Душа христіанская тогда бываетъ достойна благоволенія Богоматери, когда въ молитвахъ своихъ является предъ Нею въ чистой одеждѣ незлобія; напротивъ, оскорбляетъ Ее тотъ, кто, возсылая молитвы, не перестаетъ грѣшить и не думаетъ о своемъ исправленіи. Застигнутые горемъ, мы и не думаемъ, что это горе есть выраженіе Правосудна о гнѣва Божія, намъ посланнаго за наши же грѣхи. А поэтому, чтобы отклонить праведный гнѣвъ Божій, нужно уничтожить причину несчастій—грѣхи. Вотъ вѣрнѣйшее средство къ отклоненію бѣдствій—это покаяніе. А кто прибѣгаетъ къ скорой Помощницѣ-Богоматери въ своихъ нуждахъ и въ то же время не перестаетъ грѣшить, тотъ, можно сказать, одною рукою отталкиваетъ отъ себя то, къ чему протянулъ другую руку. Что дѣлали предки наши среди опасности отъ враговъ? Они слезно молились и наложили на себя трехдневный постъ. Зачѣмъ? А зачѣмъ, что они всегда видѣли въ молитвѣ самое вѣрное утѣшеніе въ своихъ несчастіяхъ, а на свои грѣхи смо-

трѣли, какъ на главную причину бѣдствій. И что же? Усердная Помощница рода христіанскаго не оставила молящихся безъ помощи. Слѣдуйте примѣру предковъ, православные христіане, и вы получите помощь отъ Богородицы. Притекайте къ Ней съ вѣрою, съ раскаяніемъ во грѣхахъ и съ добрыми дѣлами, и найдете себѣ у Царицы Небесной покровъ и защиту. Пресвятая Богородица, спаси насъ! Аминь.

Священникъ 188 пѣхотнаго резервнаго Батуринскаго полка Александръ **Куминскій**.

**Напутственное слово выпускнымъ воспитанницамъ училища лѣкарскихъ помощницъ и фельдшерницъ. Произнесено 22 мая 1894 года.**

Великій и незабвенный моментъ переживаете теперь вы, окончившія нашу школу! Съ настоящаго дня возлагается на васъ высокая и отвѣтственная обязанность.

Вашему попеченію ввѣряются больные. Съ мольбою взирають на васъ, — къ вамъ за помощію простирають слабыя руки свои, — отъ васъ, въ тяжелыя минуты тѣлесныхъ и душевныхъ страданій, ждетъ себѣ теплаго слова участія великое множество несчастныхъ страдальцевъ. Каждая изъ васъ можетъ быть истиннымъ ихъ другомъ, земнымъ ихъ ангеломъ хранителемъ и утѣшителемъ.

Готовились ли вы вступить на этотъ истинно скорбный путь ожидающей васъ жизни и дѣятельности? Достаточенъ ли для предстоящаго подвига сдѣланный вами здѣсь запасъ умственныхъ и нравственныхъ силъ? Всегда ли будутъ наготовѣ у васъ крѣпкая вѣра и неодолимое мужество, при видѣ окружающей смерти или зрѣлища смерти наступающей, приближающейся, неизбежной, неминуемой?

Нападаютъ и нерѣдко тяжкія минуты раздумья, малодушія, невыносимой тоски душевной; поднимается мучительная борьба; въ самомъ существѣ, въ самомъ сокровеннѣйшемъ тайникѣ души, незримо ни для кого, ведутъ жестокую борьбу два совершенно различные чловѣка: одинъ всѣми силами просится на отдыхъ, требуетъ покоя; другой всею совѣстію своею требуетъ остаться на дѣлѣ, при исполненіи принятаго на себя долга. Одинъ рисуетъ такъ заманчиво, такъ привлекательно тихія радости домашняго очага, семейнаго счастья, — другой — строго и обязательно указываетъ на массу недужныхъ и громко говоритъ: вотъ гдѣ твое настоящее мѣсто, твой существенный долгъ, вотъ гдѣ твои страданія и твое земное счастье. Кто

изъ этихъ двухъ борцевъ одержить верхъ, кто останется побѣжденнымъ, — это много зависитъ и отъ васъ.

Въ минуты жизни трудныя, укрѣпляйте себя частымъ повтореніемъ великихъ словъ Того, Кто первый взялъ на Себя крестъ челоуѣколюбія и понесъ его на раменахъ своихъ: «чашу, которую далъ мнѣ Отецъ, могу ли не пить ее? Впрочемъ не какъ я хочу, но какъ Ты! Будь воля Твоя» (Іоан. 18, 11. Мѡ. 26, 39, 42).

Уразумѣйте же, возлюбленные, святую высоту призванія вашего; подумайте и о томъ, какіе труды и лишенія предстоятъ вамъ на скорбномъ пути вашей жизни. Отъ васъ потребуется чистая, безкорыстная и самоотверженная любовь къ ближнему, выше которой ничего не можетъ быть на свѣтѣ. «Нѣтъ больше той любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзей своихъ» (Іоан. 15, 13).

Но за то нигдѣ вы не услышите столько неподдѣльныхъ выраженій чувствъ любви и благодарности, нигдѣ не увидите такой задушевной, такой простой, изъ самой глубины сердца вытекающей молитвы за васъ къ Богу, какъ тутъ, у постели больного, при исполненіи возложенныхъ на васъ обязанностей. Каждая слезинка, падающая изъ очей облагодѣтельствованныхъ вами несчастныхъ страдальцевъ, о! это такая драгоценнѣйшая капля, такая благодарность, выше которой я ничего не знаю въ этомъ мірѣ!

И хорошо дѣлается у тебя на душѣ; работаешь, работаешь — и работать все хочется и усталости не чувствуется.... Что то незримое, неосязаемое возбуждаетъ и окрыляетъ тебя!..

Говорить ли еще о томъ, сколь великая награда ожидаетъ васъ на небеси, какъ истинныхъ друзей челоуѣчества? Вы какъ бы заранѣе уже слышите слухомъ сердца вашего тѣ высокоотрадныя слова, съ которыми обратится къ вамъ Небесный Судія въ день праведнаго Своего воздаянія каждому по дѣламъ его. «Я былъ боленъ, скажетъ Онъ вамъ тогда, и вы послужили мнѣ. Придите же, наслѣдуйте царство, уготованное вамъ отъ созданія міра» (Мѡ. 25, 36, 34).

При одной этой мысли, чего только не въ состоянія сдѣлать каждая изъ васъ!

Да благословитъ же васъ Господь! Да сопутствуетъ вамъ всегда, вездѣ и во всемъ благодать Божія!

Церкви Училища Лѣкарскихъ Помощницъ и Фельдшерицъ священникъ Николай Сахаровъ.

Нѣсколько словъ по поводу приказа, отданнаго въ текущемъ году командиромъ 12-го армейскаго корпуса, предъ увольненіемъ нижнихъ чиновъ въ запасъ.

Командиръ 12-го армейскаго корпуса генералъ-лейтенантъ М. Ив. Батяновъ, извѣстный герой Севастополя, издалъ предъ увольненіемъ нижнихъ чиновъ Крымскаго полка въ запасъ арміи въ этомъ году приказъ съ наставленіемъ. Каждый солдатъ <sup>1)</sup>, уходя домой, получилъ этотъ приказъ и обѣщаль хранить его, какъ драгоценную памятку.

Послѣ напутственнаго молебствія, предъ самымъ уже прощаніемъ съ уволенными въ запасъ арміи, я объяснилъ въ своей рѣчи высокую важность полученнаго ими приказа и совѣтовалъ имъ, по возвращеніи домой, почаще прочитывать его, приглашая къ слушанію родныхъ и знакомыхъ односельчанъ.

Солдатики, тронутые содержаніемъ приказа, говорили мнѣ, между прочимъ: «будемъ твердо помнить и держаться добрыхъ совѣтовъ корпуснаго командира и станемъ молиться о немъ; будемъ работать и бросимъ пить водку, чтобы не осрамить родной полкъ и не запятнать свою честь».

А вотъ и текстъ подлиннаго приказа:

*«Больши сея любви никто же имать, да кто душу свою положитъ за други своя».*

«Защита Престола и Отечества есть священная обязанность каждаго русскаго подданнаго и по этому дѣло защиты Отечества должно быть общимъ дѣломъ всего народа безъ различія званій и состояній. Эта защита въ особенности должна быть священнѣйшимъ долгомъ каждаго уже служившаго въ рядахъ славныхъ русскихъ войскъ и лишь состоящаго въ запасѣ арміи.

Призоветъ Государь и находящіеся въ запасѣ, какъ одинъ человекъ, должны стать въ ряды войска, для исполненія воли Его и положить, если это потребуется, животь свой за Вѣру, Царя и Отечество, во имя благоденствія Россіи и во славу Русскаго оружія.

Каждый, состоящій въ запасѣ, долженъ всегда помнить это и не переставать быть въ душѣ и сердцѣ истиннымъ воиномъ, готовымъ жертвовать жизнью для блага народа русскаго и благоденствія Россіи.

<sup>1)</sup> Намъ извѣстно, что приказъ этотъ розданъ по всему корпусу.

Да помнить каждый, служившій въ 73 пѣхотномъ Крымскомъ полку, свой родной полкъ.

Приведеть Богъ стать противъ враговъ Россіи — да будетъ храбрымъ каждый служившій въ полку и полкъ будетъ гордиться имъ; въ свою очередь да будутъ гордостью запаснаго побѣды славнаго и прежде 73 пѣхотнаго Крымскаго полка.

За Богомъ молитва за Царемъ служба не пропадаетъ.

### П Р И К А З Ъ

*Командира 12-го армейскаго корпуса, отданный предъ увольненіемъ нижнихъ чиновъ въ запасъ.*

Спасибо вамъ, братцы, за вашу службу.

Каждый изъ васъ съ гордостью долженъ вспомнить, что онъ отслужилъ Царю и Отечеству вѣрой и правдой, и возвратясь на родину, будетъ пользоваться среди своихъ семей и односельцевъ почетомъ по своимъ заслугамъ.

Скажу вамъ, братцы, что здѣсь во время всей вашей службы по мѣрѣ силъ заботились о вашемъ здоровьи, чтобы его укрѣпить, учили и воспитывали васъ. Не забывайте, братцы, что у васъ теперь двѣ семьи: одна на родинѣ, другая — полкъ, въ которомъ вы служили, и что по вашему поведенію дома будутъ судить о вашемъ полку.

Покуда свѣтъ будетъ стоять, до тѣхъ поръ всегда будетъ начальство. Въмѣсто ротныхъ и высшихъ Начальниковъ, у васъ будутъ теперь старосты, урядники, старшины, земскіе начальники и другіе, которые исполняютъ то, что имъ велитъ законъ. Вы это все должны понимать лучше вашихъ односельцевъ и если когда нибудь найдется между ними такой, который будетъ уговаривать не исполнять хотя малѣйшаго распоряженія вашихъ новыхъ властей, припомните тогда мои слова и какъ честные служакы подайте первый примѣръ повиновенія точно также, какъ вы служили въ вашемъ славномъ полку.

Какъ въ военной службѣ разбирается правда, такъ и по возвращеніи вашемъ на родину, тамъ есть начальники, которые также ее разберутъ. Вамъ непросительнѣе этого не понять, чѣмъ какому нибудь мужику, который не имѣлъ случая служить и научиться уму-разуму.

Помните же слова мои и не поминайте лихомъ тѣхъ, которые здѣсь въ полку были къ вамъ слишкомъ строги, обучая и воспитывая васъ для пользы Отечества и славы нашего дорогого Царя.

*Советы запаснымъ нижнимъ чинамъ.*

Молись Господу Богу. Не прельщайся городскою жизнью. Держись крѣпко семьи и земли и на ней работай. Самый почетный трудъ—трудъ земледѣльца. Охраняй свято свою семью, ея спокойствіе и благоденствіе, въ ней найдешь поддержку и утѣшеніе въ жизни.

Придетъ часъ стать грудью для охраны родины и семьи—тогда священный долгъ каждаго жертвовать жизнью. Развивай въ средѣ своихъ односельчанъ любовь къ родинѣ, Государю и уваженіе къ военной службѣ. Веди себя такъ, чтобы земляки говорили, что на военной службѣ научили тебя добру и разуму. Съ гордостью и честью носи военное званіе и своимъ поведеніемъ охраняй его отъ поруганія; избѣгай пьянства, трактировъ, кабаковъ, больше трудись; въ трудѣ и исполненіи своего долга найдешь спокойствіе, а не въ водкѣ, какъ многіе неразумные это дѣлаютъ».

Приведенный нами приказъ своимъ содержаніемъ говоритъ за свои высокія достоинства и мы, зная автора, поставляемъ себя въ священный долгъ сообщить нѣкоторыя біографическія свѣдѣнія о немъ, почерпнутыя нами изъ достовѣрнѣйшаго источника <sup>1)</sup>.

М. И. Батьяновъ родился въ г. Николаевѣ въ 1835 году; воспитаніе получилъ въ Морскомъ кадетскомъ корпусѣ, откуда вышелъ въ 1852 году мичманомъ, съ назначеніемъ въ 31-й флотскій экипажъ. Въ Севастопольскомъ бомбардированіи, при оборонѣ этого многострадальнаго города, мичманъ Батьяновъ показалъ себя вполне героемъ и совершилъ цѣлый рядъ отважнѣйшихъ подвиговъ. Такъ 5-го октября 1854 года мичманъ Батьяновъ находился на 4-й дистанціи; непріятельская бомба упала въ пороховой погребъ и произвела пожаръ. Извѣстный контръ-адмиралъ Истоминъ, увидавъ Батьянова, сказалъ: «мичманъ! Вотъ прекрасный случай отличиться,—ступай и потуши». Сказано—сдѣлано. Не долго думая, молодой мичманъ ринулся съ матросами въ погребъ и моментально потушилъ пожаръ, отвративъ страшный взрывъ, при чемъ, однако, обжегъ себя сильно руку.

Второй подвигъ. 10-го октября, находясь на Корниловскомъ бастионѣ, при взрывѣ непріятельскими ядрами пороховыхъ ящиковъ, Батьяновъ былъ сильно контуженъ въ голову и правое ухо, при чемъ обожжено было и

<sup>1)</sup> Кроме послужнаго списка, мы пользовались статьею «Развѣдчика», № 94-й 18-го апрѣля 1892 г., книгою Погоскаго: «Наши Богатыри», стр. 94—97.

лицо. Но нашъ герой, не взирая на все это, остался вѣренъ своему долгу и не сходилъ съ бастіона.

Третій подвигъ. 1-го ноября М. И. Батьяновъ былъ посланъ контръ-адмираломъ Истоминымъ въ Севастополь за приказаніями. На возвратномъ пути въ темную, ненастную ночь ему довелось переѣзжать чрезъ мостъ, наведенный на южной бухтѣ; доски отъ напора волнъ разошлись и Батьяновъ провалился вмѣстѣ съ лошадыю въ море. Положеніе было критическое! По счастью ему удалось, благодаря ловкости и присутствію духа, вынуть ноги изъ стремянъ и схватиться за доску, но и тутъ было мало надежды на спасеніе: волны тянули его прямо на рейдъ въ море; видя неминуемую гибель, Батьяновъ бросилъ доску и пустился вплавъ, что было силъ, къ берегу Павловскаго мыска, котораго и достигъ почти замертво. Приведенный на берегу въ чувство и отогрѣтый, на другое утро онъ былъ уже на своемъ мѣстѣ и удивилъ всѣхъ своихъ сослуживцевъ, которые считали его уже погибшимъ.

30-го декабря мичманъ Батьяновъ опять былъ контуженъ осколкомъ бомбы въ правое плечо, но остался на бастіонѣ и никто не могъ убѣдить его отправиться въ лазаретъ.

За столь блестящіе подвиги мичманъ Батьяновъ награжденъ былъ орденомъ св. Георгія 4 степ. и произведенъ въ лейтенанты.

При покореніи Западнаго Кавказа лейтенантъ Батьяновъ совершилъ подвигъ выдающейся храбрости; высадившись съ морского парохода на шлюпку въ сильную бурю, съ явною опасностію для жизни, онъ исполнилъ порученіе Главнокомандующаго Кавказскою Арміею Великаго Князя **МИХАИЛА НИКОЛАЕВИЧА**, при которомъ состоялъ адъютантомъ, достигъ берега у Сочи и явился генералу Евдокимову. Какъ не убѣждалъ Евдокимовъ лейтенанта Батьянса не возвращаться во время шторма на пароходъ, но отважный морякъ, воспитанникъ знаменитаго адмирала Лазарева, съ двумя турками на шлюпкѣ вернулся на свой пароходъ и представилъ докладъ Его Высочеству; всѣ очевидцы изумлялись, какими судьбами Батьяновъ вышелъ живымъ изъ воды.

Далѣе мы видимъ Михаила Ивановича въ дѣлахъ противъ горцевъ такимъ же неустрашимымъ героемъ. Въ 1867 г. онъ получилъ въ командованіе старѣйшій и закаленнѣйшій въ бояхъ 80 пѣх. Кабардинскій полкъ,

которыя съ честію руководилъ болѣе 10 лѣтъ и награжденъ званіемъ флигель-адъютанта къ Его Величеству. Въ 1877 г. за военныя отличія произведенъ въ генераль-маіоры, съ назначеніемъ въ свиту Его Величества и въ распоряженіе Е. И. В. Главнокомандующаго Кавказскою арміею. Въ 1881 г. назначенъ начальникомъ 3-й стрѣлковой бригады; въ 1886 произведенъ въ генераль-лейтенанты, съ назначеніемъ 13-й пѣх. дивизіи и въ 1888 г. начальникомъ 23-й пѣх. дивизіи и наконецъ въ 1893 г. командиромъ 12-го армейскаго корпуса.

Описанные нами выше дѣянія Батьянова въ Севастополѣ на Корниловскомъ бастіонѣ и Малаховомъ курганѣ на столько извѣстны, что сдѣлались достояніемъ оглашенія въ заграничной прессѣ и даже въ нѣмецкой христоматіи Сальмана. «Рукописи для солдатъ и народа, составленныя Севастопольцами о Севастопольской оборонѣ» и представленныя въ свое время Государю Императору, тоже подробно описываютъ подвиги М. И. Батьянова подъ стѣнами Севастополя.

Къ сказанному нами остается прибавить, что Михаилъ Ивановичъ глубоко вѣрующій человекъ; рано, по волѣ Божіей, лишившись родителей, онъ остался на рукахъ благочестивой няни своей Евдокіи, которая оказывала на него, по личному признанію его, огромное нравственное вліяніе и жила у него до конца своей жизни. Хорошая старушка на столько была привязана къ М. И., что прожила всю Крымскую кампанію въ Севастополѣ и постоянно освѣдомлялась о своемъ воспитанникѣ; много она пролила слезъ въ опасеніи за жизнь его и горячо молилась. Впослѣдствіи, когда няня жила у М. Ивановича въ Дагестанѣ, гдѣ онъ командовалъ Кабардинскимъ полкомъ, она не разъ, вечернею порою, рассказывала окружающимъ ее новымъ лицамъ про смѣлые подвиги своего отважнаго воспитанника.

Теперь М. И. сталъ многосемейнымъ человекомъ и дѣти его не пропускаютъ ни одного богослуженія, являясь всякій разъ въ храмъ Божій и даже въ походную церковь, какая бы ни была погода. Добрый примѣръ!

Крымскаго пѣхотнаго полка Протоіерей Н. Галлистовъ.

Мысли и чувства возбужденныя въ душѣ прощаніемъ Херсонскаго дисциплинарнаго баталіона со своимъ духовнымъ отцомъ, протоіереемъ Лавромъ Конопацкимъ, получившимъ новое высшее назначеніе.

Человѣкъ способенъ сильно привязываться и къ мѣсту своего жительства и къ тѣмъ людямъ, съ которыми живетъ и коимъ, по долгу службы, посвящаетъ свою дѣятельность. Чѣмъ бы не объяснялась причина перемѣны мѣста жительства, но то вѣрно, что не безъ грусти покидаетъ человѣкъ насиженное, такъ сказать, мѣсто и пускается въ новый невѣдомый путь. Думается даже, что перемѣна мѣста службы бываетъ всего тяжелѣе для тѣхъ лицъ, которыя привыкли нести службу свою не за одинъ только страхъ передъ начальствомъ, а по совѣсти, какъ того требуетъ христіанскій законъ. Не бываетъ разумный трудъ безъ замѣтныхъ добрыхъ результатовъ и нѣтъ ничего для человѣка отраднѣе, какъ видѣть желанныя плоды отъ своихъ трудовъ.

Такія именно мысли имѣлъ пишущій эти строки 24 іюля, присутствуя въ церкви Херсонскаго дисциплинарнаго баталіона на литургіи, которую, въ послѣдній разъ въ этомъ храмѣ, совершалъ досточтимый о. протоіерей Лавръ Венедиктовичъ Конопацкій, получившій высокое назначеніе—быть настоятелемъ Двинскаго крѣпостнаго собора. Вся пятилѣтняя служба о. протоіерея въ Херсонѣ протекла на моихъ глазахъ, вѣдома мнѣ его примѣрная пастырская ревность, неусыпные труды и тѣ святые чувства, кои водушевляли его—быть всею во ввѣренной ему паствѣ. Благоговѣйное служеніе о. протоіерея въ баталіонномъ храмѣ, при стройномъ пѣніи искуснаго хора, воистину было лучшею отрадою въ жизни прихожанъ, возбуждая молитвенный духъ ихъ и поддерживая оный на надлежащей высотѣ. Задушевныя бесѣды, коими всегда сопровождалась служба его въ храмѣ, выслушивались неизмѣнно со вниманіемъ и проливали свѣтъ въ темную массу несчастныхъ заключенныхъ въ баталіонѣ нижнихъ чиновъ. Баталіонный храмъ обновился въ послѣднее пятилѣтіе, ибо о. протоіерей сумѣлъ обратить на него вниманіе благотворителей, отъ щедротъ коихъ получено въ это время не мало весьма и весьма цѣнныхъ вещей для его благоуукрашенія.

При такихъ достоинствахъ, личность о. протоіерея Конопацкаго не могла оставаться безъ должнаго авторитета въ баталіонѣ. И дѣйствительно, не только сторонній наблюдатель, но и самъ досточтимый протоіерей не могъ

не замѣчать того, съ какою любовію, съ какимъ вниманіемъ относились къ нему прихожане и какимъ почетомъ старались окружать его.

Возможно ли жъ было, безъ грусти, безъ горести сердечной все это оставить! Понятно мнѣ было, почему духъ протоіерея смятенъ былъ при совершеніи литургіи, а прощальное слово его прихожанамъ прерывалось слезами. Жаль ему было оставлять навсегда святой храмъ, для котораго много потрудился, да не легко было прощаться и съ людьми, которыхъ искренно любилъ.

Авторъ сей замѣтки самъ былъ опечаленъ предстоящимъ прощаньемъ; онъ пользовался дружбою незабвеннаго о. протоіерея. Но какъ священникъ, онъ не могъ не радоваться за него, усматривая труды его увѣнчанными достойною наградою. Церковь полна была богомольцами, на лицахъ всѣхъ видна была сосредоточенная мысль, а на глазахъ многихъ показывались слезы. Начальникъ баталіона полковникъ Зеленецкій и гг. офицеры баталіона въ полномъ составѣ явились въ храмъ Божій помолиться въ послѣдній разъ совмѣстно съ любимымъ своимъ пастыремъ и поднести ему въ молитвенную о себѣ память цѣнную святую икону—снимокъ съ чудотворной иконы Касперовской Божіей Матери. Не упущено было начальствующими лицами ничего, что могло быть пріятнымъ о. протоіерею. Послѣ литургіи, роты были построены по казармамъ, дабы протоіерею удобнѣе было послѣдній разъ обойти баталіонное зданіе, помолиться предъ ротными образами и проститься съ нижними чинами. 28 іюня, въ день выѣзда протоіерея, всѣ гг. офицеры во главѣ со своимъ достопочтеннѣйшимъ командиромъ, не смотря на ранній часъ, явились на пароходную пристань, чтобы еще разъ проститься съ своимъ пастыремъ, пожелать ему отъ Господа всякихъ благъ и получить отъ него благословіе. Вручая святыню, начальникъ баталіона въ сердечной рѣчи своей отъ лица всѣхъ сослуживцевъ излилъ ту скорбь, съ какою сопряжена разлука, пожелавъ о. протоіерею и на новомъ служебномъ поприщѣ стяжать себѣ такую же любовь прихожанъ и вниманіе начальства, какими пользовался онъ въ Херсонѣ, и просилъ не забывать бывшихъ сослуживцевъ, искренно преданныхъ ему, въ своихъ молитвахъ. Въ отвѣтъ на рѣчь начальника, протоіерей сказалъ: «Братіе и сослуживцы! Глубоко тронуть я вашимъ вниманіемъ къ моему недостоинству, ибо не могу не видѣть, что безмѣрно почтенъ отъ любви вашей. Смѣю васъ увѣрить, что навсегда сохраню въ сердцѣ своемъ благодарную память о васъ, а честная икона, какъ безцѣнный предметъ, данный мнѣ въ молитвенное

воспоминаніе, будетъ сопутствовать мнѣ до конца дней моихъ. Молитесь и вы о моемъ убожествѣ...» Далѣе протоіерей не могъ продолжать рѣчи своей и залился слезами.

Далеко ушелъ пароходъ отъ пристани, а провожающіе друзья все еще стояли на мосту, желая продлить мучительно-сладкую минуту разлуки. Это ли не награда, достойная ревностному пастырю за труды его?!

Дай Богъ, чтобы чаще и чаще встрѣчались въ арміи достойные пастыри, не легкіе труды коихъ способствовали бы къ скорѣйшему устроению невозможнаго общенія между полковыми священниками и христіанскими воинами вообще.

Въ приказѣ по Херсонскому дисциплинарному баталіону отъ 28 іюля за № 209 память объ о. протоіерей Конопацкомъ почтена и увѣковѣчена въ слѣдующихъ выраженіяхъ: «Разставаясь съ высокочтимымъ о. протоіереемъ Лавромъ Конопацкимъ, долгомъ своимъ считаю изъяснить его высокопреподобію свою искреннюю благодарность за его постоянную и неутомимую дѣятельность по благолѣпію баталіоннаго храма, ревностную, безкорыстную и истинно-полезную пастырскую службу, обратившую на себя особенное вниманіе военнаго и духовнаго начальства. Поученія въ храмъ и внѣбогослужебныя бесѣды о. Лавра Конопацкаго вполнѣ достигали своей цѣли въ дѣлѣ исправленія порочныхъ людей, заключенныхъ въ баталіонѣ и въ отдѣленіи военной тюрьмы, чѣмъ много облегчали, какъ меня лично, такъ и всѣхъ гг. офицеровъ баталіона; а потому еще разъ сердечно благодарю о. Лавра Конопацкаго за его энергичную и вполнѣ полезную почти шестилѣтнюю службу въ баталіонѣ». (Подписано: полковникъ Зеленецкій).

Увѣрены мы, что свѣтлая личность о. протоіеря Лавра Венедиктовича Конопацкаго найдетъ достойныхъ цѣнителей на новомъ мѣстѣ его служенія и ревностный трудъ его не останется тщетнымъ; а посему, разставаясь съ нимъ, объ одномъ мы молимъ Господа Бога — да продлитъ Онъ, Милосердый, дни его жизни на многія и многія лѣта!

Священникъ 60-го пѣхотнаго Замосецкаго полка Ниль **Селезневъ**.

1894 года іюля 30 дня,

г. Херсонъ.

Чествованіе кадромъ № 1 гвардейскаго кавалерійскаго запаса своего духовнаго отца, города Старицы кладбищенской Васильевской церкви священника Николая Троицкаго.

Со времени вступленія кадра № 1 гв. кавал. запаса въ г. Старицу (сентября 1883 года), все духовныя требы, а равно и обязанности полковаго священника по кадру (занятія въ учебной командѣ, въѣбогослужебныя съ воинами бесѣды, приводя ихъ къ присягѣ и проч.) исполнялъ г. Старицы кладбищенской Васильевской церкви священникъ Николай Троицкій. При исполненіи этихъ обязанностей, о. Николай всегда относился къ дѣлу съ рѣдкимъ усердіемъ; но отличительною его чертою было то, что онъ, какъ духовный отецъ, заботясь о нравственности военныхъ чиновъ, при всякомъ удобномъ случаѣ старался сказать имъ слово назиданія, во все воскресныя и праздничныя дни неопустительно говорилъ поученія, въ великій же постъ, во время говѣнія солдатъ, каждодневно говорилъ по три поученія, — за каждую церковную службу. И все поученія его отличались простотою и задушевностію, такъ что не только нижніе чины, но и интеллигентное общество гг. офицеровъ съ удовольствіемъ слушали его краткія и простыя поученія<sup>1)</sup>.

Усерднымъ исполненіемъ своихъ пастырскихъ обязанностей и своею энергіею въ проповѣданіи слова Божія онъ приобрѣлъ такую любовь и уваженіе, что все общество гг. офицеровъ во главѣ съ начальникомъ кадра единодушно возмѣло желаніе почтить своего духовнаго отца за его десятилѣтніе, усердныя и плодотворныя пастырскіе труды поднесеніемъ ему золотого съ украшеніями наперснаго креста, на что и было испрошено ими разрѣшеніе отъ Высокопреосвященнѣйшаго Саввы, архіепископа Тверскаго и Кашинскаго.

Предположено было поднести крестъ о. Николаю въ кадровый праздникъ, 6 августа; но одинъ изъ гг. офицеровъ, пріѣхавши изъ С.-Петербурга, сообщилъ, что О. Протопресвитеръ А. А. Желобовскій, узнавши о намѣреніи кадра почтить своего духовнаго отца, изъявилъ желаніе быть участникомъ этого торжества, почему поднесеніе креста и было отложено до пріѣзда О. Протопресвитера.

<sup>1)</sup> Некоторые изъ его поученій отпечатаны въ «Тверскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» и въ «Руководствѣ для сельскихъ пастырей».

Слухъ о приѣздѣ въ Старицу О. Протопресвитера распространился между жителями. Хотя около 30 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ О. Протопресвитеръ, бывши еще священникомъ Митавскаго гусарскаго (нынѣ драгунскаго) полка, служилъ въ Старицѣ, но и теперь многіе изъ жителей помнятъ его служеніе и его поученія, которыя были имъ говорены въ Старицкой Вознесенской церкви и которыя производили глубокое впечатлѣніе на слушателей. Двѣ прощальныя рѣчи, произнесенныя имъ при выходѣ Митавскаго гусарскаго полка изъ Старицы, заставившія многихъ плакать, и теперь еще у нѣкоторыхъ изъ гражданъ хранятся, какъ дорогая память о великомъ талантѣ<sup>1)</sup>. Узнавши, что О. Протопресвитеръ будетъ совершать молебствіе въ военномъ манежѣ 20 августа, жители г. Старицы въ этотъ день съ ранняго утра стали стекаться къ манежу, чтобы встрѣтить О. Протопресвитера и, при молебствіи, услышать изъ устъ его слово назиданія.

Ровно въ 12 часовъ прибылъ О. Протопресвитеръ къ манежу, гдѣ и былъ встрѣченъ начальникомъ кадра, полковникомъ Петромъ Ст. Ермолинымъ со всѣмъ обществомъ гг. офицеровъ и всѣмъ ожидавшимъ его народомъ. Здѣсь же представились ему духовникъ кадра, священникъ Николай Троицкій и приглашенный для служенія молебствія священникъ Дмитровской училищной церкви Димитрій Роговъ.

Какъ только О. Протопресвитеръ вошелъ въ манежъ, музыканты заиграли: «Коль славень». За нимъ вошелъ и весь ожидавшій его народъ. Сюда же прибыли: бывший старицкій воинскій начальникъ, генералъ-маіоръ М. Н. Вороновъ, старицкій предводитель дворянства С. Θ. Головинъ, исправникъ города Н. М. Гонсеровскій и другіе почетныя лица. Все войско стояло шпалерами, готовое къ молитвѣ. По окончаніи гимна, О. Протопресвитеръ, облачившись въ священныя одежды, обратился къ воинамъ съ рѣчью, которая произвела на всѣхъ слушающихъ сильное впечатлѣніе. Не напрасны были ожиданія гражданъ. Давно не слыхали они подобной рѣчи, давно не слыхали и такого дивнаго произношенія каждаго ея слова. Къ сожалѣнію, мы не имѣемъ возможности воспроизвести эту прекрасную рѣчь, а потому выскажемъ только нѣкоторыя ея мысли:

<sup>1)</sup> Приятно бы видѣть эти рѣчи въ печати, почему я при семъ ихъ и прилагаю на усмотрѣніе редакціи.

«Рѣдкій, счастливый случай привелъ меня къ вамъ, христіолюбивые воины: душевно радъ принять молитвенное участіе въ чествованіи вашего духовнаго отца.

Каждая часть русскаго православнаго воинства близка моему сердцу: вся моя тридцатипятилѣтняя служебная дѣятельность посвящена и принадлежитъ ему. А полки, къ которымъ принадлежитъ вашъ кадръ, особенно мнѣ дороги: въ трехъ изъ нихъ—Кавалергардскомъ, Конно-гвардейскомъ и Кирасирскомъ Ея Величества состоялъ я полковымъ священникомъ. Самое мѣсто вашей стоянки—городъ Старица—въ нѣкоторомъ смыслѣ мнѣ родное: здѣсь въ Митавскомъ гусарскомъ (нынѣ драгунскомъ) полку я началъ свою пастырскую дѣятельность.

Чествованіе вами своего духовнаго отца—событіе весьма отрадное и знаменательное: оно свидѣтельствуетъ о вашей любви—къ Богу, къ Вѣрѣ, къ Церкви. А въ этой любви—главное могущество, несокрушимая сила нашей славной арміи. Русскій солдатъ всегда—и въ древнія и въ нынѣшнія времена—отличался выносливостію, покорностію начальству, самоотверженностію: за Вѣру, за Царя, за родину—онъ и пострадаетъ и умретъ безропотно. Эти высокія качества русскаго солдата,—качества, коимъ дивились и дивятся наши враги, воспитала и укрѣпила въ немъ св. Церковь. И доколѣ въ русской арміи крѣпка будетъ вѣра въ Бога, дотолѣ она не побѣдима.

Достопочтенный о. Николай! Представители здѣшняго гвардейскаго кавалерійскаго кадра высоко цѣнятъ ваши пастырскіе труды на пользу подвѣдомыхъ имъ нижнихъ чиновъ, и чувства своей признательности заявляютъ поднесеніемъ сего святаго Креста. Съ душевнымъ утѣшеніемъ возлагаю на васъ сей символъ нашего спасенія; съ любовью подносимый крестъ любовно примите и вашу пастырскую попечительность о воинахъ Христовыхъ продолжите.

И чествователямъ и чествуемому—хвала, а Богу благодареніе»!..

Нельзя было безъ умиленія смотрѣть на это рѣдкое и знаменательное событіе въ жизни пастырей церкви.

Поцѣловавши святой Крестъ, о. Николай взволнованнымъ голосомъ началъ слѣдующую рѣчь:

«Ваше Высокопреподобіе,

Достоуважаемый Отецъ Протопресвитеръ

и вы, возлюбленные мои дѣти духовныя!

До глубины души тронуло меня такое ваше ко мнѣ вниманіе, такъ что

не могу и высказать всѣхъ тѣхъ чувствъ, какими преисполнено въ настоящее время мое сердце.

Мысль моя прежде всего обращается съ сердечною благодарною молитвою ко Господу за Его неизреченныя милости, которыя Онъ, Милосердый, ниспосылалъ на меня въ теченіе всей моей жизни, и особенно въ продолженіе тридцатилѣтняго служенія моего въ санѣ священства. Не великая ли милость Божія совершилась надо мною и въ настоящій незабвенный для меня день?!... Какъ человѣкъ немощный, я никогда не сознавалъ и не сознаю за собою никакихъ особыхъ заслугъ, но вы, по своей любви великодушной, предавъ забвенію мои немощи и недостатки, свойственные всякому человѣку, почтили меня такимъ великимъ даромъ, о которомъ никогда не смѣлъ я и помыслить.

Приемля сей неоцѣненный даръ — святой крестъ Господень изъ рукъ Вашего Высокопреподобія и сознавая великость Вашего сана, я столь высоко цѣню и глубоко чувствую Ваше ко мнѣ благоснисхожденіе, что невольно являются.... являются въ очахъ моихъ слезы. Но я не буду и скрывать, не буду и удерживать этихъ слезъ. Пусть онѣ послужатъ знакомъ высокаго почитанія, сердечною благодарности и искренней любви и преданности моей къ Вашему Высокопредобію. Со слезами на глазахъ приношу сердечную мою благодарность и вамъ, многоуважаемый Петръ Степановичъ, отъ всего сердца благодарю и васъ, любезное общество гг. офицеровъ, — благодарю за вашу любовь, за ваше лестное вниманіе къ моему служенію, за вашъ неоцѣненный даръ, который, съ благословенія Архипастыря, принимаю съ благоговѣніемъ, и который навсегда останется у меня памятникомъ вашего добраго ко мнѣ расположенія. Въ лицѣ вашемъ приношу мою искреннюю благодарность и веѣмъ участвовавшимъ въ усердіи вашемъ.

Православные христіанские воины! Въ настоящій радостный для меня день благодарю и васъ всѣхъ за вашу ко мнѣ любовь, за ваше вниманіе во храмѣ Божіемъ къ моему престолу — немудрому слову. Это вы вполне подтверждали, особенно во дни святаго Великаго поста, когда приносили чистосердечное покаяніе и въ тѣхъ грѣхахъ, въ которыхъ прежде никогда не раскаявались, и которые открывали, какъ вы сами высказывали, потому только, что послушали моего къ вамъ наставленія. Дай Богъ, чтобы и на будущее время всегда была между нами любовь.... и любовь!

Итакъ, великая милость Божія совершилась надо мною въ настоящій незабвенный для меня день. Благодареніе Всевышнему!...

Но чѣмъ я оцѣню, или что могу воздать вамъ за такой неоцѣненный даръ и за такое, незаслуженное мною, благорасположеніе ваше?—Взирая на изображеніе Распятаго, я всегда буду молить Господа, чтобы Онъ, Милосердый, ниспослалъ вамъ Свое благословеніе, наградилъ васъ небесными и земными благами и сохранилъ вашу жизнь въ здравіи и благоденствіи на многая, на многая лѣта!»

Послѣ этихъ отвѣтственныхъ словъ, О. Протопресвитеромъ въ сослуженіи съ двумя священниками Н. Троицкимъ и Д. Роговымъ, при стройномъ пѣніи пѣвчихъ, отслужено было благодарственное молебствіе Господу Богу о здравіи священно-іерея Николая съ произнесеніемъ многолѣтій Царствующему Дому, Высокпреосвященнѣйшему Саввѣ, Архіепископу Тверскому и Кашинскому, Преосвященнѣйшему Гавріилу, епископу Старицкому, Христолюбивому воинству, а также и виновнику торжества—священно-іерею о. Николаю Троицкому, съ усердіемъ и пользою десять лѣтъ потрудившемуся для перваго гвардейскаго кавалерійскаго кадра. Послѣ многолѣтій, въ сопровожденіи начальника кадра, О. Протопресвитеръ обошелъ ряды войска и окропилъ всѣхъ воиновъ святою водою.

Затѣмъ, послѣ общихъ привѣтствій и благожеланій, по приглашенію начальника кадра и гг. офицеровъ, О. Протопресвитеръ съ сослужащимъ духовенствомъ и со всѣми бывшими здѣсь почетными лицами отправился въ офицерское собраніе, но не скоро онъ могъ дойти до приготовленной для него кареты, потому что всѣ граждане, бывшіе на молебнѣ, одинъ передъ другимъ старались получить благословеніе О. Протопресвитера.

Въ офицерскомъ собраніи былъ предложенъ обѣдъ, во время коего, по приказанію начальника кадра, игралъ хоръ трубачей. Здѣсь за общею трапезою не мало было тостовъ и рѣчей, между которыми особенно отличалась своею сердечною задушевностію длинная рѣчь г. предводителя дворянства С. Θ. Головина, который, какъ духовный сынъ о. Николая, описывалъ его служебную дѣятельность въ самыхъ лучшихъ чертахъ и выражалъ къ нему свою любовь и уваженіе. Когда же О. Протопресвитеръ высказалъ, что ему пріятно видѣть такое единеніе и любовь между пастыремъ и его духовными дѣтьми, и пожелалъ о. Николаю продолжать свою полезную дѣятельность на пользу кадроваго воинства еще на многіе годы, присутствующіе пропѣли: «многая лѣта». При этомъ О. Протопресвитеръ высказалъ, что это—первый и единственный случай, что военное сословіе почтило такъ священника не военнаго, а епархіальнаго.

О. Николай въ теплыхъ словахъ благодарилъ всѣхъ за привѣтствія. По окончаніи обѣда, О. Протопресвитеръ, начальникъ кадра и всѣ присутствующіе на обѣдѣ гг. офицеры и почетные гости, посѣтили квартиру о. Николая, гдѣ былъ предложенъ имъ чай. И здѣсь О. Протопресвитеръ высказалъ свое удовольствіе видѣть такія добрыя отношенія между пастыремъ и его духовными дѣтьми. Дѣйствительно, о. Николай, при своихъ добрыхъ отношеніяхъ ко всѣмъ, заслужилъ полную любовь не только военнаго сословія, не только своихъ духовныхъ дѣтей, но и всего города. Недаромъ Старицкою городскою управою, по постановленію Старицкой городской думы, 10 января 1889 года, о. Николаю Троицкому поднесена была икона Спасителя въ серебряно-позлащенной ризѣ и въ кіотѣ въ благодарность за усердное 25-ти лѣтнее служеніе въ званіи учителя Старицкаго приходскаго училища <sup>1)</sup>.

Прощаясь, О. Протопресвитеръ, въ знакъ своего благоволенія къ о. Николаю, подарилъ ему свою фотографическую карточку съ слѣдующею собственноручною надписью: «Достопочтенному о. Николаю Троицкому отъ признательнаго Протопресвитера Александра Желобовскаго, 1894 г. августа 20 вч.»

Такимъ образомъ, чествованіе кадровъ № 1 гвард. кавал. запаса своего духовнаго отца, г. Старицы священника Н. К. Троицкаго, благодаря участвованію въ немъ О. Протопресвитера А. А. Желобовскаго, было торжественно и трогательно.

**Очевидецъ.**

1894 г. августа 20 дня.

Г. Старица, Тверской губерніи.

### Церковникъ М. В. Глазуновъ.

(по поводу предстоящаго его 60-лѣтняго юбилея).

Въ Офицерской Стрѣлковой школѣ 17 октября сего года имѣетъ быть рѣдкій, можно сказать, единственный въ войскахъ юбилей 60-лѣтней дѣйствительной службы церковника старшаго разряда Михаила Васильевича Глазунова.

Такая продолжительная служба нижняго чина и высокія нравственныя

<sup>1)</sup> Описано въ № 12-мъ «Тверскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей» за 1889 годъ.

качества М. В. Глазунова даютъ ему право на особое къ нему вниманіе, а потому и хотѣлось бы сказать нѣсколько словъ о почтенномъ старцѣ — «о дѣдѣ Глазуновѣ», какъ зовутъ его многіе изъ гг. офицеровъ.

На службу поступилъ М. В. Глазуновъ изъ мѣщанъ г. Бѣлгорода Кур. г. октября 17 дня 1834 г. въ Сѣвскій нынѣ 34 пѣх. полкъ, въ которомъ и прослужилъ до 1845 г.; въ этомъ году, какъ грамотный, исправный и расторопный солдатъ, Глазуновъ командированъ былъ въ Образцовый полкъ, въ которомъ и несъ строевую службу до 1857 года, а въ означенномъ году перечисленъ былъ изъ строя въ нестроевую роту, сначала сапожникомъ, а потомъ и церковникомъ. По переформированіи полка въ баталіонъ продолжалъ службу въ баталіонѣ въ званіи церковника рядового званія до 1868 г. и только въ этомъ году произведенъ въ ун.-офицеры съ переводомъ въ л.-гв. Гарнизонный (нынѣ кадровый л.-гв. Резервный полкъ) баталіонъ, но съ оставленіемъ въ постоянномъ кадрѣ учебнаго баталіона въ званіи церковника. За упраздненіемъ этого баталіона зачисленъ въ Офицерскую Стрѣлковую школу, гдѣ и по нынѣ продолжаетъ службу въ званіи старшаго церковника.

За свою продолжительную, усердную и безпорочную службу Глазуновъ получилъ не мало отличій и наградъ. Онъ имѣетъ три нашивки изъ желтой тесьмы, и четыре золотые шеврона, серебряную медаль съ надписью «за усердіе», знакъ отличія св. Анны (по этому знаку получаетъ съ 1891 г. пенсію въ количествѣ 2 р. 85 к. въ годъ), серебряную медаль для ношенія на шеѣ на Владимірской лентѣ, золотую медаль для ношенія на шеѣ на таковой же лентѣ и бронзовую медаль въ память войны 1853—55 гг.. Кромѣ того, за отказъ отъ отставки въ теченіе трехъ трехлѣтій получалъ по годовому окладу жалованья.

Въ сраженіяхъ Глазунову не привелось быть, но походовъ дѣлалъ не мало и въ Севастопольскую кампанію находился въ составѣ подвижного резерва С.-Петербуржскаго отряда.

Не мало видѣлъ горя и много понесъ трудовъ М. В. за свою продолжительную службу, особенно въ теченіе первыхъ 24 лѣтъ своей строевой службы. Извѣстна всеѣмъ строгость прежней службы и дисциплины, особенно въ образцовыхъ частяхъ, гдѣ большую часть службы провелъ Глазуновъ. Кулачная расправа и тѣлесныя наказанія были обычнымъ явленіемъ и считались вполне законными и необходимыми; даже самый трезвый, исправный и образцовый солдатъ не могъ избѣжать подобныхъ наказаній.

Но эта суровая школа, пройденная Глазуновымъ, не ожесточила его противъ начальства и военной службы,—онъ продолжалъ любить военную службу не наружно только, но душой и сердцемъ, уважалъ, почиталъ и повиновался начальству, по слову Божию «не только изъ страха наказанія, но и по совѣсти» (Рим. 13, 5). И теперь, когда начальство относится къ подчиненнымъ по отечески, а къ Глазунову, въ виду его особыхъ заслугъ и долголѣтней службы, даже особенно снисходительно, М. В. можетъ служить для молодыхъ солдатъ примѣромъ надлежащаго пониманія военной дисциплины, почительности и уваженія къ начальству и исполнительности служебныхъ обязанностей. Въ его разказахъ о быломъ и пережитомъ никогда я не слышалъ недобраго слова о начальникахъ, напротивъ выраженіе: «не начальникъ, а отецъ былъ для солдатъ» часто приходится слышать; даже о строгихъ начальникахъ онъ говоритъ съ прибавленіемъ: «строгъ былъ, но справедливъ, не обидитъ напрасно солдата». Когда же въ своихъ воспоминаніяхъ приходится Глазунову упомянуть о тяжелыхъ и строгихъ наказаніяхъ прежней службы, то онъ всегда, какъ бы въ оправданіе этой строгости добавляетъ: «время ужъ такое было, безъ палки нельзя было обойтись». «Да, много пережито горя и не мало слезъ видѣлъ и самъ пролилъ, говорилъ мнѣ нерѣдко М. В., но все забылось, какъ будто никакого и горя не было». Такъ можетъ чувствовать и говорить только человекъ съ доброй душой.

Не очерствѣло сердце Глазунова отъ суровости прежней службы и матеріальныхъ недостатковъ. Онъ всегда умѣлъ сочувствовать горю товарища и всякого вообще бѣдняка. Я самъ часто видѣлъ, что онъ отказывался взять предлагаемую ему за его трудъ плату отъ бѣдныхъ людей, хотя и самъ до сего времени живетъ въ нуждѣ.

Какъ церковникъ, Глазуновъ былъ не замѣнимъ. Извѣстно, что наши военные церкви не могутъ похвалиться хорошими церковниками; постоянно мѣнясь, они не успѣваютъ хорошо ознакомиться съ церковнымъ уставомъ, да и по части пѣнія и чтенія не особенно сильны; если же и попадается хорошій и знающій церковникъ, то, покончивши обязательную службу въ войскахъ, спѣшитъ уйти, чтобы повыгоднѣе устроиться въ другомъ мѣстѣ. Но Глазуновъ былъ не изъ такихъ церковниковъ; онъ хорошо знакомъ съ церковнымъ уставомъ и напѣвами; голосъ въ молодости имѣлъ сильный и гармоническій, да и теперь еще, не смотря на свои 80 лѣтъ, онъ поетъ хорошо и гармонично, и читаетъ толково, разборчиво и истово; при этомъ

довольно грамотно, разборчиво и красиво пишетъ, такъ что въ прежнее время до 1889 г. онъ велъ всю церковную письменность, — метрическія книги и исповѣдныя росписи за много десятковъ лѣтъ писаны его рукой. При такихъ качествахъ, онъ, конечно, могъ бы найти себѣ службу болѣе обеспечивающую его насущныя нужды, но не стремился къ этому, былъ вѣренъ воинскому званію и довольствовался скромнымъ своимъ положеніемъ и малыми доходами.

Большую пользу М. В. принесъ для службы и какъ руководитель молодыхъ церковниковъ, служившихъ вмѣстѣ съ нимъ. Набожный, трезвый, приученный къ порядку и точному исполненію своихъ обязанностей, онъ имѣлъ благотворное вліяніе на своихъ сослуживцевъ и умѣлъ тѣже качества развить и въ своихъ помощникахъ.

И какъ семьянинъ, дѣдушка Глазуновъ заслуживаетъ особаго уваженія. Не смотря на свои матеріальные недостатки, онъ сумѣлъ воспитать своихъ дѣтей и дать имъ прекрасное нравственное направленіе. Приученныя къ труду, руководѣнныя и скромныя всѣ пять его дочерей выданы замужъ за хорошихъ и честныхъ мужей и четыре изъ нихъ, живя въ довольствѣ, не забываютъ своего стараго отца, помогая ему, по мѣрѣ возможности, отъ своихъ честныхъ заработковъ. Пятая дочь, къ несчастію, овдовѣла и на долю стараго дѣда выпала не легкая обязанность поднимать и поставить на ноги своихъ внучатъ, что и сдѣлано имъ съ успѣхомъ.

Единственный сынъ его, которому теперь 23 года, съ дѣтства имѣлъ особое влеченіе къ церкви и уединенію и 17 лѣтъ поступилъ послушникомъ въ Саровскій монастырь, гдѣ и прожилъ около четырехъ лѣтъ; но суровая подвижническая жизнь въ Саровѣ на столько повліяла на не окрѣпшій организмъ юнаго послушника, что онъ для поправленія своего здоровья долженъ былъ возвратиться на родину и въ настоящее время находится у отца, помогаетъ ему исполнять обязанности церковника и въ мѣстѣ съ тѣмъ состоитъ въ хорѣ пѣвчихъ при церкви Офицерской Стрѣлковой школы и ведетъ жизнь подвижническую: въ молчаніи, постѣ и молитвѣ.

Будучи примѣрнымъ семьяниномъ, Глазуновъ и въ другихъ людяхъ особенно цѣнитъ это качество. О человѣкѣ легкаго поведенія онъ всегда говоритъ: «непутевый человѣкъ, гроша мѣднаго не стоитъ», — и едва ли что можно сказать противъ такого приговора. Дѣйствительно, плохой семьянинъ и нерадивый членъ семьи, будетъ всегда плохимъ слугою отечества, — кто не умѣетъ любить семьи и заботиться о ней, тотъ не можетъ съ

любовію служить и для общества; дружная и крѣпкая семья есть основа всякаго общества.

Любить въ свободную минуту Глазуновъ почитать и хорошую книжку и газету, но самымъ любимымъ чтеніемъ его служатъ четьи-минеи; онъ такъ основательно изучилъ ихъ, что житіе каждаго святого можетъ рассказать подробно, — мнѣ самому неоднократно приходилось обращаться къ нему за справками и я всегда получалъ желаемое.

За свои нравственныя качества и преклонный возрастъ (около 80 лѣтъ) *дядушко* Глазуновъ, какъ зовутъ его большею частію, пользуется особымъ уваженіемъ какъ отъ своихъ сослуживцевъ, такъ и отъ городскихъ обывателей, да и г.г. офицеры относятся къ нему съ любовію и расположеніемъ.

Честь и слава тебѣ, почтенный старецъ, дѣдъ Глазуновъ, ты вполне имѣешь право сказать о себѣ словами апостола: *«подвигомъ добрымъ подвижался, течение совершилъ, вѣру сохранилъ и готовится мнѣ вѣнецъ правды, который дастъ мнѣ Господь, праведный Судья, въ день оный»*. (2 Тим. 4, 7—8). Глубоко вѣрю, что за твою честную службу и нравственную жизнь, вмѣсто земныхъ и временныхъ благъ, которыми ты въ этой жизни не пользовался, Господь пошлетъ тебѣ блага небесныя и вѣчныя! Но пока даетъ тебѣ Господь силы, живи еще многая лѣта и пусть твоя честная и долговременная служба будетъ добрымъ примѣромъ для каждаго русскаго солдата!

Осицерской Стрѣлковой школы Протоіерей Гр. Лаишинъ.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ ПОСЛѢДНЯГО СВѢЖАГО СБОРА

**ЭФЕДРА**

или

**ТРАВА КУЗЬМИЧА**

(*Ephedra Vulgaris*),

получившая за свое высоко-цѣлебное достоинство европейскую извѣстность и широкое распространеніе, рекомендуется какъ простое совершенно безвредное вѣрное средство противъ различныхъ застарѣлыхъ хроническихъ болѣзней:

ревматизма всѣхъ видовъ, ломоты, катарровъ желудка и кишекъ, одышки, кашля, геморроя, возстановляетъ правильное отправленіе пищеварительныхъ органовъ и устраняетъ причину малокровія.

Въ послѣднее время на ЭФЕДРУ обратили вниманіе многіе просвѣщенные медики, какъ на одинъ изъ стоящихъ вниманія клиническихъ опытовъ съ этимъ новымъ средствомъ. Укажу на отчетъ д-ра Бетхина, изучавшаго Эфедру въ клиникѣ профессора В. Л. Попова. Подробный отчетъ напечатанъ въ Больничной газетѣ Бетхина отъ 11 мая 1891 г.

О благотворномъ дѣйствіи декокта хвойника «Э ф е д р а» на разнородныя болѣзни свидѣтельствуютъ масса лестныхъ отзывовъ, помѣшенъ въ разныхъ періодическихъ изданіяхъ («Новое Время» № 4993 22 января, «Новости» № 116, «Одесскій Листокъ» № 24 за 1890 г., «Недѣля» № 23, «День» № 1102; «Гражданинъ» № 258 за 1891 г., «Всемирная Иллюстрація» за 1892 г. и друг. издан.).

Лучшіе по своему цѣлебному достоинству отборные сорта собственныхъ сборовъ, специально приготовленные для розничной продажи, высылаются почтой во всѣ мѣста Россійской Имперіи, съ приложеніемъ наставленія способа лѣченія.

**ПО 1 РУБЛЮ ЗА ФУНТЪ БЕЗЪ ПЕРЕСЫЛКИ.**

Высшій сортъ боровая ТРИ руб. за фунтъ

**ВЫСЫЛКА ПРОИЗВОДИТСЯ И СЪ НАЛОГОМЪ ПЛАТЕЖА.**

**ЛЕЧЕНІЕ ВО ВСЯКОЕ ВРЕМЯ ГОДА.**

Желающимъ ознакомиться съ подробнымъ описаніемъ и его свойствами, на каждые 3 фунта высылается по одной и на пять фунтовъ по двѣ брошюры

Н. П. Партанскаго, бесплатно.

Спеціально для иногороднихъ, контора и складъ К. С. Шерстникова.

Главный складъ и контора Кузмы Степановича ШЕРСТНИКОВА,

въ Бузулукѣ, Самарской губ., д. № 555.

Адресъ для телеграммъ: Бузулукъ—ШЕРСТНИКОВУ.

Редакторъ-Издатель, Свящ. **Іоаннъ Таранецъ.**

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатанъ дозволяется

С.-Петербургъ, Октября 11 дня 1894 года.

Цензоръ Архимандритъ **Василій.**

Тип. «Артил. Журн.», Фурштатская, 21.